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Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371

Fragenblock zur

Mediennutzung in der Freizeit:

Welche der genannten Dienste/Angebote nutzen Sie in Ihrer Freizeit?

Gidion & Lohner, KIT, 13.11.2019



Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371 (pastell)
sortiert nach Mittelwerten der Angaben Studierender (hohe Zustimmung: oben)

Welche der genannten Dienste/Angebote nutzen Sie in Ihrer Freizeit?
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Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371

Fragenblock zur

Mediennutzung in Studium bzw. Lehrtätigkeit:

Welche der genannten Geräte/Dienste/Angebote nutzen Sie für 
Ihr Studium?

bzw.
Ihre Tätigkeit als Lehrende/r?
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Media Usage Survey 
KIT 2019
Mittelwerte: 
Studierende: N = 513 (schwarz) 
Lehrende: N = 371 (grün)
sortiert nach Mittelwerten 
der Angaben Studierender 
(hohe Zustimmung: oben)

Internetbasierte Lehrveranstaltungen (z.B. Massive Open Online…
Gedruckte Fachzeitschriften

Lern-Apps (z.B. Fremdsprachen lernen, Gedächtnistrainer)
Online-Prüfungen

Onlineangebote anderer Bibliotheken
Facebook, Twitter (oder andere soziale Netzwerke)

Tablet-Computer
Desktop-PC

Computer-/Laptoparbeitsplätze an der Hochschule
Onlinematerialien anderer Hochschulen

Elektronische Fachzeitschriften
Studiengangsspezifische E-Learning-Angebote

Vorlesungsaufzeichnungen (Audio, Video)
Intelligente Übersetzungsdienste (z.B. Google Translate, DeepL, KIT…

Digitale Assistenzssysteme (z.B. automatische Rechschreibkorrektur,…
Hochschul-Website

Gedruckte Bücher (Lehrbücher, Fachbücher etc.)
Präsentationssoftware (z.B. MS PowerPoint, Apple Keynote o.ä.)

Google Books / Scholar
Virtueller Studienplatz/Studierendenportal (CAMPUS-System)

Video-Plattformen (z.B. YouTube o.ä.)
VPN-Zugang um von zuhause auf das KIT-Netz zuzugreifen

Onlineangebot der Hochschulbibliothek(en)
E-Mail-Konto der Hochschule

Gedruckte lehrveranstaltungsbegleitende Materialien
File Sharing (z.B. Dropbox, Google Drive, OneDrive, bwSync&Share)

Instant Messenger (z.B. WhatsApp, Facebook Messenger, Skype)
Wikipedia

Elektronische Bücher (E-Books, PDFs etc.)
Textverarbeitungsprogramme

Mobilfunk-Internetverbindung
E-Learning-Plattform (z.B. ILIAS, Moodle o.ä.)

Stationärer Internetzugang zuhause
Lehrveranstaltungsbegleitende Materialien Online

Smartphone
Externes E-Mail-Konto

Campus-WLAN
Google-Websuche

Laptop / Notebook
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sehr häufignieWelche der genannten 
Geräte/Dienste/Angebote 
nutzen Sie für 
Ihr Studium?
bzw.
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als Lehrende/r?
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Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371

Fragenblock mit 18 Statements

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stimme zu 2 3 4 Stimme nicht zu

Jede Lehrveranstaltung am KIT sollte über das zentrale 
Learning-Management-System (ILIAS) organisiert sein

Ich halte ein integriertes EDV/IT-System am KIT für notwendig, 
in dem alle Studienangelegenheiten geregelt sind

Die Vorlesungen am KIT sollten aufgezeichnet 
und online bereitgestellt werden

Ich nutze englischsprachige, studienbezogene Angebote 
aus dem Internet

Meine Dozent(inn)en sind offen für die Verwendung 
digitaler Medien im Studium

Ich bevorzuge digitale Unterlagen als Lernmaterial 
gegenüber der Papierform

Ich habe am KIT gute Möglichkeiten, mein Lernen medial 
flexibel nach meinen Bedürfnissen zu gestalten

Ich vertraue Internet-Seiten, deren Inhalte durch andere Nutzer 
kontrolliert werden (z.B. Wikipedia)

Ich dokumentiere meine Studiumstätigkeiten 
und -leistungen auf dem Computer

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie … Automatische
Rechtschreibkorrektur oder Textergänzung (z.B. Syntax-Vervollständigung)

Ich arbeite mit anderen Studierenden auch in internetbasierten 
Anwendungen zusammen, die nicht durch das KIT angeboten werden

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie ...Navigationssysteme und 
Augmeted/Mixed Reality Anwendungen

Datenschutz hat für mich Vorrang, auch wenn dadurch 
hilfreiche Dienste ausgeschlossen werden

Ich gehe davon aus, dass meine Nutzungsdaten vom KIT auch 
zur Personalisierung von Diensten verwendet werden

Meine Dozent(inn)en beteiligen mich an ihrer Forschung

Ich vergleiche die Inhalte der Lehrveranstaltungen am KIT mit den Inhalten 
gleichartiger Lehrveranstaltungen anderer Hochschulen

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie
...Automatisiertes Feedback in Lehr/Lernsituationen (z.B. Sprachlernsoftware)

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie
…Digitale Sprachassistenten und Chatbots (z.B. Alexa, Google Assistant, Siri, Cortana)

Media Usage Survey
KIT 2019
Studierende
N = 513
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Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371

Vergleich über 10 Jahre:

Erhebung zu den Mediennutzungsgewohnheiten

2009 2011 2013 2015 2017 2019
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Lehrende Studierende

2011 2013 2015 2017 2019 2009 2011 2013 2015 2017 2019

Google-Websuche
3,47 3,45 3,20 3,17 3,23 3,64 3,38 3,48 3,54 3,53 3,53

Textverarbeitungsprogramme
3,48 3,40 3,12 3,14 3,27 2,54 2,50 2,45 2,73 2,89

Wikipedia
2,23 2,34 2,29 2,28 2,34 3,35 2,95 2,92 2,81 2,63 2,72

Instant Messenger 
(z.B. WhatsApp, Facebook Messenger, Skype)

0,41 0,74 0,71 0,89 0,84 2,32 1,62 1,07 2,06 2,65 2,58

Video-Plattformen 
(z.B. YouTube o.ä.)

0,75 1,02 1,24 1,06 1,11 1,76 1,79 1,83 2,08 2,38 2,35

Präsentationssoftware 
(z.B. MS PowerPoint, Apple Keynote o.ä.)

3,52 3,32 3,12 3,19 3,26 2,04 1,93 1,82 1,98 2,09

Digitale Assistenzssysteme (z.B. automatische 
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Nie
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Sehr häufig

Welche der genannten Geräte/Dienste/Angebote nutzen Sie für Ihr 
Studium? … bzw. Ihre Tätigkeit als Lehrende/r?

Onlinematerialien anderer Hochschulen.

Gidion & Lohner, KIT, 30.11.2019

Media Usage Survey 
KIT 2011, 2013, 2015, 2017 und 2019
100%-Balken Darstellung nach Häufigkeiten; S = Studierende, L = Lehrende

Fälle L2011 L2013 L2015 L2017 L2019 S2011 S2013 S2015 S2017 S2019
Nie 27 72 50 75 131 275 60 37 111 87

1 55 171 73 87 121 406 186 185 159 226
2 34 140 49 33 59 369 174 176 109 116
3 19 65 21 15 41 231 108 103 42 59

Sehr häufig 5 17 6 3 5 67 38 26 12 21
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Stimme nicht zu

1

2

3

Stimme zu

Ich vergleiche die Inhalte der Lehrveranstaltungen am KIT mit den 
Inhalten gleichartiger Lehrveranstaltungen anderer Hochschulen.

Gidion & Lohner, KIT, 30.11.2019

Media Usage Survey 
KIT 2015, 2017 und 2019
100%-Balken Darstellung nach Häufigkeiten; S = Studierende, L = Lehrende

Fälle L2015 L2017 L2019 S2015 S2017 S2019
Stimme nicht zu 42 42 91 214 191 230

1 43 43 74 116 102 115
2 37 37 69 64 46 50
3 41 41 80 70 53 69

Stimme zu 22 22 32 44 30 37





0 1 2 3 4

Internetbasierte Lehrveranstaltungen (z.B. Massive Open
Online Courses (MOOCs))

Lern-Apps (z.B. Fremdsprachen lernen, Gedächtnistrainer)

Facebook, Twitter (oder andere soziale Netzwerke)

Intelligente Übersetzungsdienste (z.B. Google Translate,
DeepL, KIT LectureTranslator)

Digitale Assistenzssysteme (z.B. automatische
Rechschreibkorrektur, Naviationssysteme, Sprachassistenten)

Präsentationssoftware (z.B. MS PowerPoint, Apple Keynote
o.ä.)

Video-Plattformen (z.B. YouTube o.ä.)

Instant Messenger (z.B. WhatsApp, Facebook Messenger,
Skype)

Wikipedia

Textverarbeitungsprogramme

Google-Websuche

Studierende 2019

Studierende 2017

Studierende 2015

Studierende 2013

Studierende 2011

Studierende 2009

Lehrende 2019

Lehrende 2017

Lehrende 2015

Lehrende 2013

Lehrende 2011

nie sehr häufig

Gidion & Lohner, KIT, 30.11.2019

Media Usage Survey 
KIT 2009 - 2019
sortiert nach Mittelwerten der Angaben Studierender (hohe Zustimmung: oben)

Welche der genannten 
Geräte/Dienste/Angebote 
nutzen Sie für 

Ihr Studium?

bzw. 
Ihre Tätigkeit 
als Lehrende/r?



Media Usage Survey KIT 2019
Häufigkeiten: Studierende: N = 513; Lehrende: N = 371

Fragenblock mit 18 Statements

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Studierende

und: Lehrende

Gidion & Lohner, KIT, 13.11.2019
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Media Usage Survey
KIT 2019
Häufigkeiten
Studierende: N = 513
Lehrende: N = 371 (pastell)
sortiert nach Mittelwerten
der Angaben Studierender
(hohe Zustimmung: oben)

Gidion & Lohner, KIT, 13.11.2019

Stimmen Sie folgenden Aussagen zu?
Jede Lehrveranstaltung am KIT sollte über das zentrale 
Learning-Management-System (ILIAS) organisiert sein

Ich halte ein integriertes EDV/IT-System am KIT für notwendig, 
in dem alle Studienangelegenheiten geregelt sind

Die Vorlesungen am KIT sollten aufgezeichnet 
und online bereitgestellt werden

Ich nutze englischsprachige, studienbezogene Angebote 
aus dem Internet

Meine Dozent(inn)en sind offen für die Verwendung 
digitaler Medien im Studium

Ich bevorzuge digitale Unterlagen als Lernmaterial 
gegenüber der Papierform

Ich habe am KIT gute Möglichkeiten, mein Lernen medial 
flexibel nach meinen Bedürfnissen zu gestalten

Ich vertraue Internet-Seiten, deren Inhalte durch andere Nutzer 
kontrolliert werden (z.B. Wikipedia)

Ich dokumentiere meine Studiumstätigkeiten 
und -leistungen auf dem Computer

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie … Automatische
Rechtschreibkorrektur oder Textergänzung (z.B. Syntax-Vervollständigung)

Ich arbeite mit anderen Studierenden auch in internetbasierten 
Anwendungen zusammen, die nicht durch das KIT angeboten werden

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie ...Navigationssysteme und 
Augmeted/Mixed Reality Anwendungen

Datenschutz hat für mich Vorrang, auch wenn dadurch 
hilfreiche Dienste ausgeschlossen werden

Ich gehe davon aus, dass meine Nutzungsdaten vom KIT auch 
zur Personalisierung von Diensten verwendet werden

Meine Dozent(inn)en beteiligen mich an ihrer Forschung
Ich beteilige Studierende an meiner Forschung

Ich vergleiche die Inhalte der Lehrveranstaltungen am KIT mit den Inhalten 
gleichartiger Lehrveranstaltungen anderer Hochschulen

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie
...Automatisiertes Feedback in Lehr/Lernsituationen (z.B. Sprachlernsoftware)

Ich verlasse mich in meinem Alltag auf digitale Assistenzssysteme wie
…Digitale Sprachassistenten und Chatbots (z.B. Alexa, Google Assistant, Siri, Cortana)
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